

Отзыв

на диссертационную работу Ходжаевой Сурайё Очиловны «Адвербиональные, атрибутивные и объектные глагольные словосочетания в разносистемных языках», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук, по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Представленная к защите диссертационная работа на тему: «Адвербиональные, атрибутивные и объектные словосочетания в разносистемных языках», посвящена анализу адвербиональных, атрибутивных и объектных глагольных словосочетаний в сопоставительно-типологическом плане в разносистемных языках.

Выбор темы был обусловлен тем, что некоторые вопросы синтаксической организации адвербиональных, атрибутивных и объектных глагольных словосочетаний в разносистемных языках, не разработан до конца, в свете новых достижений современного синтаксиса, в частности системные отношения, модели словосочетаний и др.

Хорошо известно, что структурная лингвистика разработала более точные и строгие методы анализа, которые помогают выбрать изучение языкового материала целью работы.

Следуя исследованиям Л. Блумфильда, диссертант заявляет, что именно он заложил основу теории фразы в западноевропейской и американской лингвистике. Несомненно, он был первым ученым, кто сформулировал теорию фразы, которая впоследствии была разработана в работах американских структуралистов.

Также диссертант опирается на точку зрения исследований Е. Крейзенга, в котором содержится новая позиция ученого по данному вопросу, так как он был одним из выдающихся исследователей разработки

структуры языка. Его теории, наряду с тем, что содержат много интересного о современном английском языке, также являются важным вкладом ученого в лингвистический анализ. К примеру, им введен термин "синтаксические группы" **syntactic group** – группа, сочетание слов, которое образует самостоятельную часть предложения. А также исследованиям О. Есперсена который делал попытку проанализировать иерархию отношений между атрибутивными элементами "с составными именами".

Исследование адвербальных словосочетаний на лексико-семантическом и синтаксическом уровнях имеет первостепенное значение для разработки вопросов сравнительно-типологического синтаксиса таджикского языка. Оно поможет в решении многих проблем, связанных с объединением и употреблением слов в составе адвербальных словосочетаний и предложений. Оно поможет глубже характеризовать структурные элементы адвербального словосочетания и предложения, точно определить грамматические формы и типы связи слов в адвербальных словосочетаниях и предложениях и научно квалифицированно классифицировать типы адвербальных словосочетаний в таджикских языках.

Данная работа представляет собой первое многоаспектное комплексное сравнительно - типологическое исследование адвербальных, атрибутивных и объектных словосочетаний таджикского языка. В ней последовательно рассматриваются синтаксические и лексико-семантические особенности адвербальных, атрибутивных и объектных словосочетаний таджикского русского и английского языков.

Но, несмотря на это следует отметить недостатки работы. Например, в стр. 47 нет перевода английских предложений: (Он утверждает, что "adjunct belongs to the nearest substantive only" –)

В заключении сделается вывод, что диссертация Ходжаевой Сурайё Очиловны является законченным научно-исследовательским трудом.

Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы и отвечает всем требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а её автор Ходжаева Сурайё Очиловна заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой языков Института
государственного управления при
Президенте Республики Таджикистан
Махмаджонов Олимджон Обиджонович



O. M. M. O. f

Тел: -(+992) 918 85 00 46.

Адрес: 734025, Республика Таджикистан,
город Душанбе, ул. Саид Носира, 33.

13.03. 2015 г.

Подпись Махмаджонова Олимджона Обиджоновича подтверждаю:

начальник отделом кадров и спецработы Института
государственного управления при
Президенте Республики Таджикистан



Давлатшоева Х.К.